

聚焦“世界读书日”

# 最高年借阅量432册 少儿占据借阅榜冠军

## 市图书馆发布2023年度阅读大数据

本报讯(融媒体记者 谢勤章)今年4月23日,我们将迎来第29个“世界读书日”。过去的一年,蚌埠人最爱看的书都有哪些呢?与2022年相比有哪些不同呢?近日,蚌埠市图书馆正式发布2023年度阅读大数据。

### 影视同名小说风头依然不减

记者从榜单中了解到,文学艺术类是大家爱看的书籍。从性别上进行区分,男性偏爱经济、科学类的著作,而文字、综合类图书则更受女性朋友的喜爱。

小说类书籍仍然深受读者的青睐,并决出三甲,《斗罗大陆》连续数月霸榜榜首,表现稳定。紧随其后的是《明朝那些事儿》和《三体》,它们的名次分别上升一位和两位。《神印王座》位列第四,《酒神》跌出前三,下降到第五位,《平凡的世界》《首席高参》《人世间》《盗墓笔记》《狂飙》等位列榜单。

值得注意的是,热播影视剧的热度会常常延伸至阅读领域。刘慈欣创作的系列长篇科幻小说,讲述了地球

人类文明和三体文明的信息交流、生死搏杀及两个文明在宇宙中的兴衰历程。其第一部经过刘宇昆翻译后获得的第73届雨果奖最佳长篇小说奖。随着去年底新版《三体》的上映,社会上掀起了一股阅读科幻小说热潮,原本就是十分火热的小说《三体》受到更多读者的关注,顺利杀入三甲。读者们纷纷表示,为了更好地理解这部来自中国的世界级科幻作品,一定要借回家仔细阅读。另外,热播电视剧《人世间》《狂飙》也同名小说的高频次借阅同频共振。

### 少儿夺取年度借阅榜冠军

少儿类图书类借阅情况与2022年相比有细微差别,《植物大战僵尸2》《大中华寻宝系列》依然霸榜,《装在口袋里的爸爸》跌出榜单。去年,我市少儿阅读借阅排行前三的读者借阅量分别为432册、414册、288册。与2022年的243册、235册相比,前两名读者的借阅量几乎翻倍,平均一天超过了一本,第三名也增加了50多本书,阅读量更

加“内卷”,直接反映出家庭对下一代阅读的重视程度。

2023年,成人读者借阅排行前三的读者借阅量分别为422册、404册、324册,与2022年相比,稍有逊色。“我比较社恐,每天就喜欢在家读书。”蝉联成人阅读榜冠军的仍然是“阅读之星”杨阳。去年,他的借阅量是684册。虽然有所下降,但是仍然达到惊人的平均一天超过一本书。

进入三甲的读者,无论老少,每天都会被书香包围,进一步反映出我市浓厚的读书氛围。而单依借阅量计算,少儿已超过成人,已占据全年借阅量的榜首。

### 全年接待量超过百万人次

“我带孩子来感受阅读的气氛,帮助孩子养成爱读书的好习惯。”每到周末,市民王女士就会带孩子到启书房看书写作业。记者来到启书房看到,只需在入口处简单登记,即可免费进入看书,孩子和成人三三两两坐在一起,享受读书的快乐。

近年来,我市以提升图书馆的软硬件设施、举办各类活动为抓手,在全市营造全民读书、终身学习的良好氛围。

据了解,全馆开展各类线上线下阅读活动共计1190场,其中线上活动1023场,线下活动167场,参与人次达103986人次。开展公益讲座45场,公益展览12次,“书香九进”系列活动54场。2023年,全馆累计注册读者53219人,全馆累计借阅书籍820312册次。全馆(包括分馆)年接待读者1025211人次,比2022年提高约8万人次,突破百万人次大关,书香已满城。

据介绍,蚌埠市图书馆也在加快融入长三角的合作步伐。去年底,宁波图书馆、蚌埠市图书馆、浦东图书馆、苏州图书馆等7位图书馆馆长相聚宁波,长三角城市图书馆联盟正式成立,沪苏浙皖首批7家公共图书馆实现共建共享。同时,“蚌埠智慧图书馆”建设三方签约仪式在宁波图书馆举行,进一步加快推进蚌埠公共图书馆智慧图书馆体系建设。同时,淮上区图书馆等一批图书馆相继开馆运行等。这意味着,未来我市将为广大居民提供更多元化、更高质量的阅读资源和服务。

## 书香飘满 靓淮河

本报讯(融媒体记者 尤靖文/图)第29个世界读书日即将来临,4月21日下午,2024年淮上区首届户外亲子阅读暨家风家教创新实践活动举办,近百名小读者及家长在淮河畔共读好书,共同成长。

4月的“靓淮河”工程微风拂,读者们手持书籍在帐篷下专心阅读,在自然的怀抱中感受书香。活动中,淮上区图书馆工作人员精心准备了看图猜成语、亲子阅读、流动书摊、图书集市、好书分享等多种形式的阅读活动,提高小读者们阅读的兴趣。

除此之外,现场设置了图书交换区、办证咨询区及帐篷阅读区,读者可自由体验各环节。同时,活动还准备了精彩互动环节,让读者在享受阅读的

同时,也能感受到文化的魅力和交流的乐趣。

“这样的户外阅读活动既新颖又有趣,让我们在轻松愉快的氛围中感受到了阅读的乐趣。”小读者尹煜琪兴奋地分享着她在活动中读到的有趣故事和学到的新知识,她告诉记者,希望能够参加更多的户外阅读活动,在与其他小伙伴的互动中不断学习和成长。

淮上区图书馆副馆长刘悦表示,希望通过此次活动,让每一位读者朋友都能积极响应世界读书日的号召,将阅读作为一种生活习惯、一种精神追求,让我们在书海中遨游,让书香伴随我们成长的每一步,用智慧点亮人生,用书籍成就未来。



小读者及家长在淮河畔共读好书,共同成长。

· 扫黄打非 ·

## “绿书签”呵护未成年人健康成长

本报讯(融媒体记者 吴媛媛)4月20日,蚌埠市2024年护苗“绿书签行动”启动仪式在蚌山区雪华乡综合文化服务中心举行。

本次活动由市“扫黄打非”办公室、蚌山区委宣传部、蚌山区教

育局、蚌山区文旅局主办,现场通过亲子阅读、分享读书心得、讲故事、制作“绿书签”等形式,培养孩子的阅读兴趣和语言表达能力。此外,蚌山区还同步启动“陪孩子捧起书,让孩子爱上书”故事大王

活动,引导家长和孩子自觉抵制有害出版物和有害网络信息,绿色阅读、文明上网,与优秀文化相伴成长。

据了解,结合护苗“绿书签行动”,本月以来市文体旅局、蚌埠新华书店

有限公司持续开展阅读推动未来“世界读书日”系列活动,通过非遗文化市集、主题图书展、名师讲座等活动,激发青少年绿色阅读的热情,积极营造健康、文明的社会文化环境,着力打造书香珠城。

## 耕耘在希望的田野上

## 加强农资监督管理 保障农产品质量安全

本报讯(融媒体记者 吴媛媛)4月19日下午,市人大常委会组织部分市人大代表赴五河县开展种子、农药管理工作专项检查。

视察组一行首先来到五河县青松种植养殖专业合作社、五河县盛泰

种植专业合作社等种养殖企业、大户,实地查看制度上墙、农事记录及农药采购、销售台账、农药包装废弃物回收等情况。随后,视察组来到大新镇五姐植保门市部、五河县金地农资经营部和新集镇农资废弃物回收

中心,与经营业主深入交流,详细了解农药电子台账执行、农药存放以及种子销售备案、品种合法性、经营台账等情况,要求相关部门进一步加强市场监管,指导经营业主做好农药电子台账、种子备案、肥料销售注意事

项等工作。

视察组强调,要切实抓好种业发展和化肥农药管理工作,进一步加强种子、农药等农业生产资料的质量监管,督促指导经营主体规范管理,切实保障农产品质量安全。

## 守耕地红线 护航春耕春播

本报讯(融媒体记者 王立春通讯员 刘帅)粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子。去年以来,蚌埠高新区纪工委监察办成立耕地保护专项监督专班,扎实开展耕地保护专项监督,推进耕地保护落实见效。

建立“区纪工委监察办+纪检监察协作区+乡镇纪委”“专责监督与业务督查共推”工作机制,坚持问题导向,高新区纪工委监察办紧盯遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,通过制发《加强耕地保护维护粮食安全相关工作提示单》、督促各乡镇和乡村振兴局、自然资源和规划分局等相关职能部门对各类乱占耕地问题开展摸排梳理,并签订《耕地保护目标责任书》、分层分类建立“1+1+N”问题清单台账,明确整改时限等措施,共梳理耕地保护问题28个,

完成整改25个。

如何切实提升监督质效?高新区纪工委监察办发挥区属相关部门协同监督作用,对区经贸发展局、乡村振兴局等相关职能部门及时调度,强化信访举报与日常监督、专项监督统筹协调,对违法违规占用耕地问题线索快速受理、严查快办,同时坚持源头防治,积极推动区属各纪检监察机构发挥监督作用,督促秦集镇、天河科技园纪(工)委聚焦耕地保护红线、高标准农田建设、自然资源督察反馈问题整改等重点内容。

监督效果如何?高新区纪工委监察办督促持续开展“大棚房”问题清理整治,共排查设施农用地和农业大棚942个,整改疑似“大棚房”问题2个,十九大以来收到违法违规占用耕地问题相关线索14件,其中已办结13件,立案2

件,运用监督执纪“四种形态”处理5人。

守住耕地保护红线,持续推进高标准农田建设,同时把春耕生产作为监督工作重点。眼下正值春耕备耕的关键时节,如何充分发挥监督作用保障农资供应、农技服务、育秧育苗等农业生产各环节?

“店里销售的种子有经营许可吗?是否建立进货查验、进销货台账?”在高新区一家农资店内,该区乡镇纪(工)委正对辖区内农资生产经营店进行全覆盖式监督检查。以常态化督促促进耕地保护,将群众“急难愁盼”问题转化为监督清单,同时推进监督下沉,强化警示教育作用,该区纪工委监察办相关负责人表示,将严查春耕生产中的形式主义、官僚主义等“四风”问题,以强有力的监督护航耕地保护、春耕工作等有序开展。

走访、现场询问、查阅资料等形式全面开展专项监督检查,着力构建“情况一线掌握、责任一线落实、问题一线整改”的工作闭环。

此外,高新区纪工委监察办还联合区乡村振兴局、综合执法局等职能部门成立工作小组,对春耕农资购销储备、农技服务指导等关键环节开展监督检查,根据监督检查中发现的问题,督促相关部门提早谋划、提前储备,全力保障种子、农药、化肥等春耕农资物品生产正常、供应充足、价格稳定。以常态化督促促进耕地保护,将群众“急难愁盼”问题转化为监督清单,同时推进监督下沉,强化警示教育作用,该区纪工委监察办相关负责人表示,将严查春耕生产中的形式主义、官僚主义等“四风”问题,以强有力的监督护航耕地保护、春耕工作等有序开展。

## 紧扣主线 守正创新 推动新时代民族宗教工作高质量发展

本报讯(融媒体记者 李景)4月19日上午,市民族宗教工作领导小组会议暨全市市民宗局长会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要论述、关于宗教工作的重要论述,传达全省市民宗局长会议精神,总结去年工作,研究部署今年重点任务。市委常委、统战部长张晓静主持会议并讲话。

张晓静强调,要切实提高政治站位,充分认识做好民族宗教工作的重大意义,确保中央及省委关于民族宗教工作的决策部署在蚌埠落地见效。要创新工作举措,推深做实铸牢中华民族共同

体意识工作,着力构建各民族共有精神家园,推动民族聚居地区现代化建设,促进各民族交往交流交融,坚持依法治理民族事务。要坚持示范引领,不断丰富我国宗教中国化蚌埠实践,强化思想政治引领,推动突出问题解决,加强宗教事务治理能力建设。要强化履职尽责,不断提升做好新时代民族宗教工作的能力。坚定不移地把党的政治领导、思想领导、组织领导贯穿到民族宗教工作的全过程和各方面,形成工作合力,不断开创新时代民族宗教工作高质量发展新局面。

## 全市对台工作会议召开

本报讯(融媒体记者 李景)4月19日上午,全市对台工作会议召开。市委常委、统战部长张晓静主持会议并讲话。市委对台工作领导小组成员、县(区)委统战部长和台办主任等参加会议。

会议传达学习2024年中央对台工作会议精神,省、市委工作要求,总结全市对台工作,部署今年重点任务。

张晓静在讲话中指出,要充分认识做好新形势下对台工作的重要意义,坚决贯彻落实新时代党解决台湾问题的

总体方略。要持续强化蚌埠台经贸合作、深化蚌埠人文交流、优化涉台营商环境,聚焦我市主导产业,吸引更多优质台企融入我市产业链供应链,聚焦凝聚人心,积极推进蚌埠经济、科技、教育、文化等各领域交流交往。聚焦涉台服务管理,落实好同等对待政策,全力为台胞办实事、解难题、做好事。要全面加强党的领导,着力提高对台工作的能力水平,为加快打造“三地一区”两中心、努力建设“七个强市”和现代化幸福蚌埠汇聚更多智慧力量。

## 蚌埠市首批排污权交易集中签约

本报讯(融媒体记者 李景)4月20日下午,蚌埠市首批排污权交易集中签约仪式举行。省生态环境厅副厅长、一级巡视员罗宏,副市长张铭出席。

签约仪式上,市生态环境局介绍了我市排污权交易改革的政策背景和进展情况,中粮生物科技股份有限公司介绍了企业相关经验,首批4笔涉及大气、水污染物的排污权交易进行了签约,市城投公司、市税务局分别向出让方代表递交了《排污权缴款核定通知单》《安徽省排污权出让收入缴费指引》。

罗宏对我市排污权交易工作予以肯定。他指出,排污权交易是人与自然

和谐共生发展理念的重要体现,是深入打好污染防治攻坚战的重要举措,是企业绿色化转型发展的重要条件。此次首批排污权交易是破冰之举,意义重大,省生态环境厅将加强与蚌埠的衔接,推动排污权交易工作不断完善。

张铭指出,我市将进一步提高思想认识、压实工作责任,优化工作流程、创新改革举措,全面做好排污权交易制度机制创新、政策宣传引导、交易监督管理、风险隐患排查等工作,齐心协力把改革向纵深推进,切实实现经济效益、社会效益、生态效益共赢。

## 民族团结一家亲 委员携手献爱心

本报讯(融媒体记者 李景)4月19日下午,由市政协民族和宗教委员会联合安徽财经大学党委统战部举办的主题为“民族团结一家亲 委员携手献爱心”的助学捐赠活动在安徽财经大学举行。市政协副主席乔树伟参加活动。

此次活动是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,推进民族团结进步事业发展,

教育引导青年学生铸牢中华民族共同体意识。本次捐赠的2万元人民币是由市政协常委、聚友玉雕艺术设计有限公司董事长李家喜和政协委员、好味多餐饮有限公司总经理王波个人捐赠,用于资助安徽财经大学4名蚌埠籍少数民族大学生,每人5000元。捐赠现场,市政协、安徽财经大学向捐赠者颁发了捐赠证明。

## 直冲30℃ 4月底都是好天气

本报讯(融媒体记者 陈瑞)谷雨之后,天气越发温暖、舒适。在接下来的一周时间里,蚌埠地区都没有雨水,天气以多云为主。此时,气温也“雀跃”起来,因为“五一”假期的即将到来,而跃跃欲试向上冲。4月底,我市最高气温直冲30℃,最高气温达到28℃。

过去几天,蚌埠地区的最高气温都在20-25℃之间,这也是人体感觉很舒适的温度范围。

上周我们迎来了谷雨节气,这也是春季的最后一个节气。“雨生百谷”,时

值暮春,万物将展现出蓬勃生长的姿态,此时,柳絮飞落,杜鹃夜啼,樱桃红熟,初夏将至。“清明断雪,谷雨断霜”,此时的我们已基本告别寒冷的天气。气温回升加快,夏天的味道初显。

4月22日开始,蚌埠地区的最高气温会超过26℃,开始进入一段人体感觉较热的气温区间,最高气温在25日可能会超过28℃,夜间低温也在15℃以上。整个4月底几乎都是多云和晴天。大家保持好心情,迎接“五一”假期的到来吧。

· 关爱未成年人 我们在行动 ·

## 督导离婚父母做合格家长

### 固镇县法院发出首份《关爱未成年人提示函》

本报讯(融媒体记者 吴媛媛通讯员 石通)4月18日,固镇县法院针对一起离婚案件随案发出首份《关爱未成年人提示函》,督导父母当好合格家长。

本案原告小芳(化名)和被告小徐(化名)结婚多年,育有两女一子。近几年双方经常因琐事发生争吵,小芳认为双方无法继续共同生活,故诉至法院请求离婚。案件受理后,承办法官认真查阅卷宗了解案情,坚持最有利于未成年人原则,多次调解双方和好未果后,根据双方意愿,就子女抚养、共同财产分割等问题进行了约定。调解过程中,双方婚生子小徐(化名)可能患有轻度自闭症。考虑到小徐刚5岁多,父母离婚后可能会因为缺乏关爱等原因导致症状加重,承办法官向双方发放了《关爱未

成年人提示函》,并细致解读每项条款内容,要求当事人加强对子女的关爱、陪伴和心理疏导,及时回应子女的情感需求。尤其是在外打工不直接抚养小康的一方,要经常以微信视频等方式加强对小康的关心。

“这是目前最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》后,本院发出的首份提示函。”固镇县法院有关负责人表示,离婚案件中父母可能会怠于关心、关注未成年子女的成长,发放《关爱未成年人提示函》旨在将最有利于未成年人原则和关爱未成年人精神,贯彻落实到案件审理当中,督促父母积极履行家庭教育义务,加强对孩子抚养教育,确保孩子健康成长。